

如何看待呼吸道疾病“叠加感染”？ 怎样应对门诊“一号难求”？

——国家卫生健康委邀请权威专家解答热点话题



随着冬季来临，呼吸道疾病进入高发季节。肺炎支原体感染、流感等交织叠加，如何正确认识呼吸道疾病“叠加感染”？怎样应对门诊“一号难求”的情况？在11月24日国家卫生健康委组织的媒体集中采访中，多位权威专家应邀解答。

所谓“叠加感染”并非今年新发问题

11月23日，中国国家流感中心发布的最新一周流感监测显示，前一周南、北方省份流感病毒检测阳性率持续上升，以甲型H3N2为主。秋季以来，肺炎支原体在各地呈多发态势，随着北方秋冬季的来临，流感、呼吸道合胞病毒、腺

病毒、鼻病毒等感染人数也有所增加。不同病毒的流行会不会造成“叠加感染”？北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表示，所谓“叠加感染”不是今年新出现的问题，即便某些病人身上分离出多种病原微生物，但这些微生物未必都是致病的。

童朝晖说：“实际上，冬季一直是呼吸道疾病高发季节，过去我们不太关注，其实每到冬季，呼吸道疾病的微生物分离出现两种、三种都很正常。”

如果测出两三种是否都需要治疗？童朝晖解释道，检测出两三种微生物，不一定是致病菌，还需要靠临床大夫通过患者的病原学检测，影像学以及一些其他检验化验进行综合分析。即便检测出两三种微生物，实际上致病的可能就是其中一种。

此外，有人担心这一波呼吸道疾病的流行与新冠病毒有关，对此，童朝晖表示，二者完全没有关系，上呼吸道感染症状都是很相似的，都会有发热、咳嗽等症状。

社区医院、互联网医院有能力承担诊疗

一些孩子发病后出现高烧情况，家长担心其身体健康，纷纷前往一些大型医院进行就诊，

于是出现了“一号难求”的情况。

对此，北京儿童医院主任医师王荃表示，发烧温度的高低不绝对代表疾病的严重程度，就发热本身而言，只有当发烧出现超高热或发热时间超过三天，才必须要去医院就诊。如果症状不重，家长可以在家观察孩子情况，或是带孩子就近去基层医院、社区医院进行检查。

专家介绍，呼吸道常见疾病大部分发生在上呼吸道，现在许多社区都有规范化培训的全科医生，药品配备充足，上下转诊机制通畅，完全有能力进行诊疗，广大老百姓可以放心前去看病。

同时，为了解决就诊困难，近年来，我国许多医院在推广互联网诊疗，方便了医患沟通和网上转诊。

王荃表示，患者通过互联网医院一样可以实现和专业医生的交流。最重要的是线上形式让孩子不必直接接触医院环境，避免了交叉感染风险。

“孩子成长过程中肯定会出现生病的情况，让孩子拥有充足的睡眠，养成良好的生活习惯，保持良好状态和营养摄入，这对于恢复健康非常重要。”王荃说，孩子一旦生病最好居家休息，家长也不要再带孩子去人多或人员密集的场所，如果必须要去，注意给孩子戴好口罩，减少

感染风险。

切忌自行给孩子用药预防感染

近期，由于部分学校和幼儿园出现了呼吸道疾病集体发病的情况，一些家长担心孩子会被传染，于是选择自行给孩子服用治疗呼吸道疾病的药物。

“千万不要自行用药物进行预防，让孩子戴好口罩、勤洗手，保持良好习惯就是最好的预防。”首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉表示，“服用治疗的药物来预防呼吸道感染”是很大的认识误区。

刘清泉提示，如果自行提前用药防治，吃错药、乱吃药都有可能出现耐药的问题，这不仅对孩子甚至对全部人群都可能产生影响。

而对于孩子生病出现发烧情况，刘清泉说，孩子发烧不必急着进行输液。发烧可以靠中西医结合进行治疗，西药见效快，中药退烧缓慢但效果持久。医生会根据孩子病情判断是否要输液，并非所有发烧都需要打点滴。

刘清泉说，预防主要还需依靠调理好日常生活，注重适当锻炼和劳逸结合，不去人多的地方凑热闹，保持充足的睡眠和清淡、营养的饮食。如果一些老年人本身有慢性疾病，最好去咨询医生提供具体预防方法。

哈马斯和以色列将互换第三批被扣押人员

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡26日说，他已收到定于当天释放的第三批被扣押在加沙地带的人员新名单。

依据以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成的停火协议，从本月24日起，加沙地带停火4天。在此期间，以色列与哈马斯分别释放4批被扣押人员。截至25日夜，已有两批人员获释。

25日进行的第二批人员释放一度推迟，引发外界担忧。哈马斯下属武装派别卡桑旅当时说，哈马斯决定推迟释放第二批被扣押人员，原因是以色列违反协议，例如未允许足量人道主义援助物资进入加沙地带北部等。

以色列否认上述说法，并称在卡塔尔和埃及斡旋下，有关障碍已经克服。哈马斯后来说，卡塔尔和埃及的斡旋人员“传话”，说以色列保证会遵循“协议中的一切条件”，哈马斯随即作出“积极回应”。

哈马斯25日释放的第二批被扣押人员为13名以色列人和4名泰国公民，他们被移交给红十字国际委员会。媒体记者拍摄的视频画面显示，红十字国际委员会的小型巴士运载这17人，深夜经由拉法口岸进入埃及，尔后转交给以色列。以色列当天释放了39名被关押在狱中的巴勒斯坦人。

据巴勒斯坦在押人员协会的数据，以色列现阶段关押约7200名巴勒斯坦人，包括本轮巴以冲突爆发以来逮捕的约2000人。

联合国人道主义事务协调厅25日发表声明说，61辆卡车当天向加沙地带北部运送了医



11月26日，载有获释巴勒斯坦被关押人员的大巴抵达约旦河西岸城市比拉。

疗用品、食品和水等援助物资，为本轮巴以冲突10月7日爆发以来最多的一次。这批物资包括向加沙地带最大医院——希法医院提供的11辆救护车、3辆客车和1辆平板车，以协助希法医院内人员撤离。

声明还表示，截至当地时间25日19时，另有187辆运送援助物资的卡车进入加沙地带，加沙地带获得了12.9万升燃料。

联合国人道主义事务协调厅感谢巴勒斯坦和埃及新月会提供的帮助，表示停火时间越长，加沙地带就越能获得更多援助。

截至25日，以军在本轮巴以冲突中对加沙地带的军事行动已造成约1.5万人死亡。对于国际社会的停火呼吁，以军总参谋长赫齐·哈莱维25日说，消灭哈马斯的军事行动将在此次停火期结束后恢复。

掘进机损坏 印度隧道 41名受困人员 救援再遇挫

印度北部北阿肯德邦一座在建山体隧道内受困人员的救援行动25日再次遇挫，原因是救援设备损坏。

这条隧道12日在施工期间遭遇山体滑坡，导致隧道内塌方，41名工人受困。连日来，救援人员试图用掘进机打通塌方体，但进展不顺利，掘进机两次损坏。24日晚，掘进机向前挖掘大约两米后第三次损坏。参与救援的国际隧道专家阿诺尔德·迪克斯在事故现场告诉媒体记者，掘进机“已无法修复”，救援再一次暂时中断。

救援人员已打通大约46米塌方体，还剩大约9米。迪克斯说，需要把损坏的掘进机整体拉出，然后换用新设备继续挖掘。然而，他没有说这一过程需要耗费多长时间。

救援人员已通过管道与受困人员建立联系，送进食物、饮用水、氧气和药品。一名北阿肯德邦官员25日说，他已与受困人员交流过，他们“精神不错”，说“不用担心”他们。

救援人员25日还把另一台掘进机运至现场，准备从隧道上方打一口竖井，以救出受困人员。然而，据美联社报道，需要打通的竖井长度为103米，是水平救援通道长度的将近两倍。

这条隧道设计长度4.5公里，是印度政府力推的“查尔达姆公路”项目组成部分。印度政府说，这条隧道于2018年动工，原定2022年7月完工。在此次塌方前，隧道完工日期已被推迟至2024年5月。

山西安泽施工事故遇难者遗体搜寻工作结束 相关责任人已被警方控制

记者从山西省临汾市安泽县山西永鑫通海铁路物流有限责任公司施工事故救援现场了解到，26日9时许，事故遇难者遗体搜寻工作结束，遇难7人遗体全部找到，善后工作已同步展开。涉事企业相关负责人25日已被警

方控制。

24日22时许，山西永鑫通海铁路物流有限责任公司施工现场发生一起浇筑廊道混凝土支架模型脱落事件。当日20时30分左右，由中铝国际(天津)建设有限公司施工的原料煤棚第8

段28.5米处梁板混凝土浇筑30立方米，施工到22时许突然发生脚手架坍塌，有6名工人和1名混凝土泵车指挥人员掉到底部，被钢筋混凝土掩埋，导致7人遇难。